

## 8.11.2024小家信息「超乎所求所想的神」

張東堯傳道

### 出埃及記 2:23-25

23 過了多年，埃及王死了。以色列人因做苦工，就歎息哀求，他們的哀聲達於神。

24 神聽見他們的哀聲，就記念他與亞伯拉罕、以撒、雅各所立的約。

25 神看顧以色列人，也知道他們的苦情。

### 出埃及記 3:7-10

7 耶和華說：我的百姓在埃及所受的困苦，我實在看見了；他們因受督工的轄制所發的哀聲，我也聽見了。我原知道他們的痛苦。

8 我下來是要救他們脫離埃及人的手，領他們出了那地，到美好、寬闊、流奶與蜜之地，就是到迦南人、赫人、亞摩利人、比利洗人、希未人、耶布斯人之地。

9 現在以色列人的哀聲達到我耳中，我也看見埃及人怎樣欺壓他們。

10 故此，我要打發你去見法老，使你可以將我的百姓以色列人從埃及領出來。

### 前言

耶和華說：我的百姓在埃及所受的困苦，我實在看見了；他們因受督工的轄制所發的哀聲，我也聽見了。我原知道他們的痛苦。(出3:7)這是耶和華呼召摩西的一段話。其中，「我的百姓」是耶和華對以色列人的稱呼。當我們說「我的孩子」，代表著我們對屬我們自己的孩子有特別的看顧與保護。當神對摩西說：以色列人是「我的百姓」，意味著以色列人是屬神的百姓，神對以色列人有特別的看顧與保護。

神看顧以色列人，然而，以色列人對這位神的認識有多少呢？每一位基督徒也是屬神的百姓，我們對神的認識又有多少呢？

基督徒的神，是超乎所求所想的神。什麼是「超乎所求所想」呢？我們所求的，無論是開口的、內心想的，要能被成就滿足，已屬不易，還要超乎所求，超越期待，更是困難！為什麼祂給予我們的，會比我們所要的，所想還要多，還要更加完備完全呢？

## 一、以色列人的痛苦

### 1. 強盛在寄居地

約瑟和他的弟兄，並那一代的人，都死了。以色列人生養眾多，並且繁茂，極其強盛，滿了那地。(出 1:6-7)

約瑟輾轉到了埃及，成了宰相；當家鄉迦南地發生飢荒時，家族70人全數遷到埃及，經過四百年，約瑟那一代的人都過世了，以色列人已在埃及地生養眾多。滿20歲男丁超過60萬人，加上婦孺等，超過百萬。然而，埃及地是他們的寄居地，客居族群強盛繁茂對當地新的統治王權造成威脅。

### 2. 新王的苦害

有不認識約瑟的新王起來，治理埃及，對他的百姓說：看哪，這以色列民比我們還多，又比我們強盛。來吧，我們不如用巧計待他們，…於是埃及人派督工的轄制他們，加重擔苦害他們。(出1:8-11)

埃及新王擔心以色列人反客為主，於是埃及人派督工的轄制他們，加重擔苦害他們。客居的以色列人開始遭遇環境的轄制與壓迫，行動受限制。

### 3.哀聲達於神

過了多年，埃及王死了。以色列人因做苦工，就歎息哀求，他們的哀聲達於神。(出2:23) 埃及人視以色列人為奴隸，增加他們的工作量，以色列人被逼迫過著為奴的生活。他們的身體疲憊，受到禁錮，不得休息，心靈被壓制、意志被摧殘，苦不堪言，承受極深痛苦，發出「達於神」的巨大嘆息和哀求！

您我也會有受壓制、不得釋放的時刻。現實生活中，有時，我們會感到身體的疲憊、覺得意志的摧殘、心裡被壓制；有時，我們放縱自己追劇追到身體疲憊；有時，我們受到藥物毒品、博弈賭博，或是菸酒、3C網路的轄制，無法脫離。

## 二，神的完整計畫

### 1.神看見了-神下來

我的百姓在埃及所受的困苦，我實在看見了；(出3:7a)

面對以色列人所受的困苦，祂說：我實在看見了！神在看，屬祂百姓所承受的艱難，祂都看見。

\*我下來是要救他們脫離埃及人的手。(出3:8a)

神下來，是神的第一個行動。祂來，祂要救祂的百姓，脫離埃及人的手。

### 2.神聽見了-神帶領他們

他們因受督工的轄制所發的哀聲，我也聽見了(出3:7b)

神在聽，聽屬祂的百姓。神的百姓因被轄制發出的哀聲，祂聽見了！身為基督徒，遭遇痛苦難過，您是否向神發出哀聲呢？或是仍堅持倚靠自己，隱藏自己的哀聲呢？

\*脫離埃及人的手，領他們出了那地(出3:8b)

神的第二個行動。神帶領祂的百姓脫離人的手，出(離開)了那地。

### 3.神記念了-神的應許

神聽見他們的哀聲，就記念他與亞伯拉罕、以撒、雅各所立的約。(出2:24)

神守約施慈愛，祂記念回想和亞伯拉罕、以撒、雅各所立的約，是要救贖以色列百姓，帶以色列人回迦南美地，這是祂的約、是祂的應許。透過受洗，每一位基督徒成為神的百姓，上帝和基督徒立了約，祂會記念這約，祂對每一位基督徒有其計畫，供應所需。

\*到美好、寬闊、流奶與蜜之地，(出3:8c)

神的第三個行動。「到」就是進入之意，祂要帶領祂的百姓進入流奶與蜜之地，這是神與亞伯拉罕的立約應許之地。

\*就是到迦南人、赫人、亞摩利人、比利洗人、希未人、耶布斯人之地。(出3:8d)

神應允以色列人要進入流奶與蜜之地，但美好的應許需要征戰方能擁有。神不是單純的給，祂告訴百姓：需要付代價！在征戰當中，神與百姓同在。在難處中倚靠神去征戰，在這過程中經歷神的同在。

### 4.神知道了-神的差派

我原知道他們的痛苦。(出3:7c)

神知道祂百姓所面對的是怎樣的痛苦。祂要有所作為。

\*故此，我要打發你去見法老，使你可以將我的百姓以色列人從埃及領出來。(出3:10)

神的第四個行動。「打發」就是差派。神一步一步鋪陳，時間到了，預備的人選就長成了。每個人都可能是神所差派的人，成為影響家人、同事或朋友來經歷神救贖的「那一個人」。

### 三，神是超乎所求所想

#### 1.以色列人的祈求

過了多年，埃及王死了。以色列人因做苦工，就歎息哀求，他們的哀聲達於神。(出2:23) 被受苦毒的以色列人「歎息哀求」，充滿了無奈，消極。人生的黑白片段，覺得環境無法改變，只能默默承受苦難，面對毫無希望的未來，能做的就是嘆息哀求。

#### 2.神的回應

神聽見他們的哀聲，就記念他與亞伯拉罕、以撒、雅各所立的約。神看顧以色列人，也知道他們的苦情。(出2:24-25)

環境艱難到一個地步，可能讓我們不知所措，不知如何禱告。沒有關係！身陷泥淖的我們只管對神說：「神啊，這樣的日子該怎麼過！」「神啊，我不知怎麼辦！」您的歎息，神會聽見；您的哀求，神會記念；您的哀聲，神會看顧；您的哀聲，神會知道！

A.神看見了一神下來一神開始救贖的計畫。

B.神聽見了一神帶領他們一神帶領以色列離開埃及寄居地。

C.神記念了一神的應許一神帶領祂的百姓進入流奶與蜜之地。

D.神知道了一神的差派一摩西成為領袖。

以色列人只是發出嘆息哀聲，但神的救贖是完全的。從埃及的為奴之地脫離，成為被救贖的百姓，到進入流奶與蜜迦南美地。祂的計畫是完美的，過程是奇妙的，完全超乎以色列人的所求所想，這個過程讓以色列人對神的認識更深刻的明白。

兩千多年前，神差派耶穌降生，帶領一切相信祂的人，進入神為我們每一個人預備的流奶與蜜之地，讓我們離開黑暗世界，進入奇妙光明。這是神所開始的救贖計畫。如果您相信這個計畫、相信耶穌是神所差派、相信信靠神會離開過去的痛苦、進入流奶與蜜之地，都是神的百姓，神會引導帶領。

#### \*東堯傳道期盼成為新造的人

若有人在基督裡，他就是新造的人，舊事已過，都變成新的了。(林後5:17)東堯傳道信主後跟神禱告：希望自己成為新造的人，成為一個能夠與他人自然溝通、談話、聊天的人。但他從未遇想過，信主30多年後，能夠在神的家中站在台上成為一個傳講神話語的人。這完全超乎東堯傳道的所求所想，他相信，這完全是神的作為。

#### \*鄭燕姐妹尋覓租屋

鄭燕姐妹一家三口在Walnut租屋，7/6突然接獲房東通知即將賣屋，9/7前必須搬離。接獲搬家通知，讓鄭燕十分焦慮，因為她的孩子患有肌無力的疾病，原先的租屋處鄰近學校，推輪椅就可以到校學習。她很希望讓孩子繼續在原校唸書，避免孩子因轉換環境需要重新適應的困擾。第一時間，她就禱告祈求神能幫助，但也坦言，她還是以人的思維不斷煩惱這事：擔心萬一租不到同一學區的房子，怎麼辦？擔心萬一新的租屋處離學校更遠的話，怎麼辦？

接連幾天，鄭燕都心神不寧。7/10，她將這個難處帶到顧念小家，小家每個人都紛紛為此事禱告，這讓鄭燕感受到安慰，似乎減少一些焦慮。

奇妙的神垂聽兒女的禱告。就在小家聚會隔天，7/11，顧念小家的禮霞姐妹竟然就看到學校附近有一個招租訊息，趕緊通知鄭燕；鄭燕隨即聯絡房東，了解所有訊息後，她忍不住繞著客廳跑了三圈，大喊著：感謝神！因為這房子不僅離學校更近，步行距離更短，房子大小格局和原本租屋處一模一樣，房租更便宜，房東還願意給他們半個月搬家期，8/1才起算房租。她感謝讚美主，為他們全家預備美好的住處！

### \* 寶丹姐妹尋覓倉庫新據點的見證

1994年，寶丹姐從 Temple City 搬家到 Rowland Heights，之後幾年，總是考慮要把公司的倉庫從 El Monte 轉移到 City of Industry，但因工業市租金較高，他們一直沒有行動。不過，寶丹姐和東堯傳道每天在公司的晨耕靈修禱告中，寶丹姐都向神求，求祂為公司預備一個離住家近一點的新倉庫！寶丹姐甚至向神提出了許多連東堯傳道都覺得是痴心妄想的要求：1.廁所緊鄰辦公室、2.公司需要5000呎、3.每月租金2,500元、4.需要五個房間、5.不簽約、6.一年一個月免租優惠！

許多看似不可能的期待，寶丹姐在每天的禱告中不斷祈求。一天，一位教會弟兄打電話詢問她：你們搬到羅蘭岡好些時日了，是否要把公司也遷過來，離住家近一點？他剛得知工業市有一位來自台灣的業主，將倉庫空間分割一塊，正在招租，租金2,500，是否有興趣？

幾天後，寶丹姐依約抵達那倉庫，屋主見面第一句話就詢問：「不好意思，廁所在辦公室旁邊，是否在意影響了風水？」寶丹姐隨即回應：「我是基督徒，我不信風水。」接著數算倉庫內的房間，恰恰好就是五個！當天，屋主應允：如果簽約三年，願意給兩個月免租。寶丹姐當下沒有立即回應，返家後她跟神說：「神啊！什麼都對，就是『需要簽約』、『三年免租兩個月』，這兩件事不太對！如果這是您要給我們的倉庫，請您動工！」

隔天，屋主居然主動打電話給寶丹姐：「我們同是台灣人，那不用簽約好了；租滿一年，願意最後一個月免租優惠。」

一切都如寶丹姐的禱告祈求，他們公司開始搬遷新倉庫。進駐後，寶丹姐才發現倉庫裡竟然還有一個小房間，小小空間剛好容納一個冰箱、一個微波爐、一張桌子、兩張椅子。寶丹姐問神：神啊，我只跟您要五個房間，為何您給我六個房間呢？神回應祂：孩子，你還要吃飯啊！搬遷完畢，房東說他從未量過這新隔間倉庫面積，想確認一下。不料想，一測量，竟是5,100呎！

「不要問神能不能、肯不肯；要問自己：信不信？」寶丹姐以自身尋覓新倉儲空間的經歷，見證神在乎祂的兒女，不僅滿足神兒女原本祈求，還會給予更多看顧，是超乎所求所想的

神。

### 結語：生活中的應用

#### \* 我們對神的認識有多少呢？

耶和華以勒，我供應者，你超乎我一切所求。

耶和華拉法，我醫治者，因你鞭傷我得醫治。

耶和華沙瑪，與我同在。

你供應我所需，你是超乎所求。

超乎所想，超乎我一切所需。

#### \* 把現在的難處告訴神

把那讓你沮喪，不可能改變的，向神發出哀聲，呼求祂來掌管！我呼求的日子，你就應允我，鼓勵我，使我心裡有能力。](詩138:3)

### 結論

一、以色列人的痛苦	<ol style="list-style-type: none"> <li>1.強盛在寄居地</li> <li>2.新王的苦害：身體的疲備，意志的摧殘，心靈裡壓制。</li> <li>3.哀聲達於神：累積多少的痛苦，產生如此巨大的聲音</li> </ol>
二、神的完整計畫	<ol style="list-style-type: none"> <li>1.神看見了一神下來</li> <li>2.神聽見了一神帶領他們</li> <li>3.神記念了一神的應許</li> <li>4.神知道了一神的差派</li> </ol>
三、神是超乎所求所想	<ol style="list-style-type: none"> <li>1.以色列人的祈求</li> <li>2.神的回應 <ol style="list-style-type: none"> <li>A.神看見了一神下來一神開始救贖的計畫。</li> <li>B.神聽見了一神帶領他們一神帶領以色列離開埃及寄居地</li> <li>C.神記念了一神的應許一神帶領祂的百姓進入流奶與蜜之地</li> <li>D.神知道了一神的差派一摩西成為領袖</li> </ol> </li> </ol>

### 問題與討論

- 1.以色列人是在什麼情況下發出哀聲的?
- 2.耶和華如何回應以色列人的哀求，嘆息?
- 3.面對人生的起伏，逆境，難處，你會如何處置?
  - A.習慣性倚靠自己的經驗，財力，關係?
  - B.單單向耶和華神哀求，嘆息，相信神必會帶領。